

EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-
vincia adelantados.

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

En Toledo: Un mes, 1'00 pta.—En provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00.—En el extranjero: Un año, 30'00.

Fundador-Propietario: ANTONIO GARLJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 39.
donde se dirigirá toda la correspondencia.

ANUNCIOS A PRECIOS CONVENCIONALES

Número corriente, 5 céntis.—Número atrasado, 10 céntis.

DOCTOR RAMÓN BARCO

De los Hospitales de París.

CONSULTA: De 11 á 12 y de 2 á 4.

Travesía de la Plata, 3.—Teléfono 421.

DE HACIENDA Las reformas del Sr. Alba

Una de las cuestiones que más detenidamente quiere el nuevo ministro estudiar, es la que se refiere á la riqueza oculta, tanto territorial como urbana é industrial.

Falta está haciendo que por alguien se acometa obra de tanta magnitud nacional.

¡Vergonzoso es que los bajos contribuyentes estén pagando una cuota superior, elevadísima, relativamente, á la que abonan al Tesoro los grandes propietarios!

¡En España hay quien tiene veinte casas y pagará, seguramente, por una! Poblaciones extirarán—no lo dudemos—en que se pagará la contribución industrial en la proporción de un cuarenta por ciento!

Esto es: habrá pueblo de seis ó siete carpinteros, por ejemplo, y uno solo satisfará al Estado, mientras los demás, ya por amistades pseudo-políticas ú otras análogas, no estarán dados de alta en las listas cobratorias de contribuyentes.

Y así ocurrirá con sastres, barberos, taberneros, alfareros, zapateros...

Ese gran ingreso que trata de obtener el Sr. Alba, puede hallarle muy bien por medio de la más rigurosa investigación y con buenos premios metálicos á quienes, como denunciante espontáneos, descubriesen á tanto autor fraudulento de la riqueza del país.

CARTAS DEL CAMPAMENTO

Asomaba el sol tras las próximas montañas como un borbollón de sangre en el candal del cielo, cuando el tren militar se puso en marcha confundiendo con los agudos pitidos de la locomotora el alegre grito de la columna que abandonaba Toledo camino del Campamento de «Ballesteros».

Atrás quedó la Ciudad de los Concilios en la misteriosa penumbra de la aurora, al propio tiempo que los campanarios de sus viejas torres comenzaban á lanzar los ecos broncoceos de sus campanas llamando á la oración matinal y cuando aún no habían buscado sus guaridas en las oquedades de los murallos los nocturnos fantasmas toledanos...

Rápidamente desfilan ante nosotros bañados por aro claro de la mañana que nace; los huertos fértiles donde los gusanos conducen sus yuntas al suave tintinear de sus cencerros, las viejas mujeres castellanas que acarrear en sus pollinos cansados y flacos los montones de verdura y los aldeanos vendedores que detienen su errante paso de raza maldita

para contemplar el vertiginoso paso del tren militar agitando sus pañolones de hierbas á las alegres despedidas de los alumnos que asómanse agolpados en las ventanillas del coche.

Como prevención acertadísima y oportuna, háse prohibido descender en las estaciones del tránsito.

En Algodor se efectúa sin novedad el cambio de línea y ya, camino de la típica Extremadura se desliza el convoy sin detenerse en muchas de las estaciones del tránsito, donde aún no ha comenzado la balumba diaria. Dos ó tres empleados, dado lo temprano de la hora é ignorancia de nuestro paso, son los únicos vestigios de vida en estas estaciones.

Y después, el eterno desfile de valles y montañas que parecen bambolearse al mágico tropicar del ferrocarril. De cuando en cuando, las casillas de los pasos á nivel desfilan rápidas, rodeando su tersa blancura con humildes jardinillos de lacios evónimus donde mueren de abandono los claveles y rosales y en torno de los cuales picotean las aves de corral y cantan los gallos salutations al nuevo día. Sobre las colinas que varían la monótona uniformidad de los llanos extensos elevan sus ruinas milenarias, viejas torres de castillos que fueron y que duermen el poema de los siglos entre armoniosas evocaciones de feudales grandezas.

A las nueve menos cuarto, entra en agujas el tren y momentos después estamos en Urda, fin del viaje.

Con suma perfección, rapidez y orden descendiendo la columna del ferrocarril. Allí esperan nuestra llegada el resto de la fuerza, que á las tres de la madrugada había salido de Toledo en otro tren militar.

Formado el regimiento y como preparación á la jornada de 17 kilómetros que á través de la cordillera hablamos de efectuar, dióse un descanso que se aprovechó para almorzar un flambre que la Academia entregó á cada uno de los alumnos, terminado lo cual iniciáse la marcha á «Ballesteros».

Bajo un sol canicular tuvo lugar la penosa marcha á través del terreno agreste donde la vegetación espléndida denotaba con sus jaras en flor, sus espesos zarzales y sus umbrías selvas que pisábamos las estribaciones de los montes de Toledo.

Toda la mañana empleóse en la rápida marcha, utilizando el camino que la brigada obrera construyó el pasado año hasta el Campamento.

Las dos menos cuarto de la tarde eran cuando el Regimiento llegó á «Ballesteros».

En éste se ha verificado una notable y progresiva transformación. Los comedores de campaña hanse cubierto con techumbres de ramaje, así como el comedor de oficiales.

Las tiendas se han instalado del mis-

mo modo que el pasado año. En lugar preferente la majestuosa tienda de su majestad el rey, espera la anhelada visita de nuestro monarca. Asimismo en otra tienda se ha instalado el telégrafo y teléfono que á cargo de distinguidos oficiales de la Central de Toledo, mantienen el campamento en constante comunicación con Toledo.

Hoy se dedica al descanso y arreglo de tiendas. Mañana, el primer Batallón tendrá ejercicios de tiro de guerra en el paraje denominado «Las Estacas», próximo al Campamento.

De éste y demás ejercicios que verificarán las restantes compañías, así como de la vida de campaña, daré noticia en nuestra próxima crónica.

Leopoldo AGUILAR

EL SAUCE

¿Por qué así, sauce doliente,
siempre triste y afligido
por el pesar abatido
inclinas tu hermosa frente?
¿Por qué siempre, amargamente,
bajas tu hermosa cabeza
y sumido en tu tristeza
nada ves en rededor
que aminore tu dolor
con su alegría ó belleza?

En vano es que el sol te envíe
sus rayos consoladores,
que dan encanto á las flores
cuando la aurora sonríe.
En vano es que se atavie
el mundo con su hermosura
pues nadie de tu amargura
logra sacarte un momento
ni calmar tu desaliento,
ni alejar tu desventura.

Siempre el río mansamente
corre á tus pies cristalino
y te riega en su camino
con su diáfana corriente
y la brisa dulcemente
te acaricia bondadosa,
mas en vano, cariñosa,
quiere tu pena calmar,
pues no logras desechar
la tristeza que te acosa.

Y es que tú desde el nacer,
viniste predestinado
á vivir siempre agobiado
por eterno padecer.
Por eso tú comprender
sabes al que triste vive,
y el que tan sólo recibe
del mundo tristes abrojos,
al fijar en tí sus ojos
tu honda amargura percibe.

Tú, en tu continua aflicción,
conoces, sauce, en la tierra
la desventura que encierra
un cansado corazón,
y lamentas con razón,
en tu continuo penar,
tan solamente encontrar
la amargura en tu camino,
pues es tu eterno destino
temer, sufrir y llorar.

Ángel PALANQUES.

CAMPESINAS

LOS SEGADORES

Ya están en nuestros pueblos y granjas agrícolas. Son los de todos los años. Gentes curtidas por el frío, el aire y el sol. Hombres, mujeres y niños que desde las parroquias de Galicia, las vegas murcianas, ó la Mancha, llegan á los dorados campos toledanos, después de bastantes jornadas que hubieron de vencer, unos á pie, y los menos á horcejadas

en el escuálido borriquillo, que cuelga al cuello la típica concerrita.

La «cuadrilla» que no trae amo, espera acampada en la pública plaza, en arboleda, ó en era distante, á que llegue algún hijo del labrador que les ajuste la siega, con ó sin «mojado».

Los otros, los que se fueron contentos de la última temporada, ya vienen «sobre aviso»; y entran en el pueblo conociendo á las gentes, yendo derechos á casa del propietario que, por carta, volvió á entenderse con el mayoral de la «cuadrilla».

—¡Con que, por aquí otra vez!
—Si «hermano». Ya teníamos ganas de venirte á segar.

—Bueno, muchachos: Andar, beber y tumbaros un rato, que luego veremos lo que se haya de disponer para mañana.

En nada se distingue un año de otro. A los campos dorados de espigas. A estas tierras que despiden rescoldo de fuego, vienen á recoger sus frutos, honrados campesinos que, como el caracol, cargan con su casa acuestas, con mujeres, hijos y caballerías.

Por un puñado de reales, una comida caliente (abundante), un gazpacho y no en todos sitios vino, «afeitan», con sus hoces, toda esa «mieja», que ocupa comarcas enteras, y la cual ha de servir, durante el año venidero, para nutrir con pan de trigo nuestros estómagos; y con piensos de cebada y paja, el de los animales que han de labrar otra vez á fuerza de voces y de palos, los mismos campos.

Mientras los aristócratas se enseñorean por las playas y balnearios, disfrutando de frescas brisas y abundantes festines, escuchando flarmonicos acordes del sexteto, entre sorbo y sorbo de un tercio do negra ó champagne Pommery, en la vasta llanura amarilla, bajo tenue gango, duerme con la frente abrasada por el Febo del estío, el infeliz bracero de la hoz campestre, á quien despierta el prolongado ladrido de un perrillo nuevo, que vino desde la Mancha en los corcos del borriquito escuálido de la concerrita...

Horas de Madrid

Teatros pequeños; arte pequeño

2 de Junio de 1916.

Dentro de poco se abrirá al público un nuevo teatro. Algo más tarde se darán por terminadas las obras de otro. A cada instante se inauguran pequeños edificios destinados á la exhibición de películas cinematográficas. Estos teatros y estos cinematógrafos son bonitos, alegres, con aspecto de pabelloncitos de una Exposición, de esos que han de durar el espacio que duren los festejos. Están bien decorados, son elegantes y sencillos y los arquitectos encargados de las obras han tenido en cuenta todas las exigencias de la comodidad y de la higiene. Son, pues, verdaderas monadas. Será muy agradable asistir á la representación de semejantes coliseos, entre otras circunstancias, porque cabe poca gente en ellos.

El espíritu moderno, con su marcada tendencia utilitaria, reclama en toda ocasión la sobriedad libre de todo lo que pueda ser superfluo é innecesario. Afirma el perogrullismo que es más difícil llenar un teatro grande que un teatro pequeño.

Sin duda obedece á esto el hecho de que sean precisamente teatros los que se construyen ahora. Los gastos también serán menos, y de haber resultado práctico, puede llegar á ser más brillante y provechoso.

Pero nosotros preferiríamos que los capitalistas se lanzaran á empresas de mayor empuje y aspirasen á crear no un ejemplar más de lo que ya hay muchos ejemplares, sino algo más aventurado, más audaz y más grandioso. Desde luego, en este caso los riesgos son considerables. El caso del que se llamó Teatro Lírico lo demuestra. Allí todo se pensó con una amplia nobleza de miras, con una idealidad superior. Contribuyeron, en primer término, á erigir el Teatro Lírico, el talento de un hombre emprendedor y de arrestos.

La obra se llevó á feliz término y el batcazo del negocio fué formidable. En semejante fracaso han aprendido los propietarios de tantos teatros, que no son otra cosa que cinematógrafos disfrazados de teatros, y de ahí el que en lugar de imaginar algo que valga la pena no se salga nunca de un criterio de insignificancia y de mediocridad, que será todo lo beneficioso que se quiera, pero que no añada nada ni á la belleza de las calles de Madrid ni al posible fomento de la cultura popular.

En esos teatros es tan pobre la decisión de quienes los construye, como el arte que en ellos suele cultivarse.

Pickwick

En el Círculo de la Unión Mercantil

Conferencia de

D. Alejandro Lerroux

(CONTINUACIÓN)

La calumnia, pedestal de los hombres públicos.—Falta de valor cívico.

Hay muchas cosas que hacer en nuestro país; pero nuestros hombres públicos, que son muy calumniados y que por lo mismo que son tan perseguidos por la calumnia son muy temerosos de su pureza, tienen el defecto de una absoluta falta de valor cívico y arrojárse á las luchas de la vida pública pensando que hemos de parecer buenos á todo el mundo es soñar: «pon lo tuyo en conejo, y unos dirán que blanco y otros dirán que negro». Y los hombres públicos tenemos la obligación de someternos á todas las críticas; los que se rebelan, no contra las justas, sino contra las injustas, son unos insensatos, porque el caudal de los hombres públicos que se llama prestigio, se elabora de común acuerdo, entre sus amigos y sus enemigos, y han de agradecer también en parte á aquellos que les combaten, que les calumnian, que les difaman; han de agradecerles la parte que ponen para provocar la contienda en enaltecimiento del pedestal sobre el que se cimienta la fama de los hombres públicos, y lo único que han de pedir, es aquello que yo tengo tanto que agradecer á mis enemigos: que exageren la calumnia, porque cuanto más la exageren, más inverosímil la hacen. (Muy bien, aplausos.)

Preferen nuestros hombres públicos vivir de apariencias antes que de realidades, y aunque suelen encontrarse en la vida pública políticos que se niegan en redondo á toda iniciativa en cuanto se trata de un negocio que deje margen de beneficio, también suele suceder que cuando el proponente se aparte de su mesa hay una mano cautelosa que le coge por los faldores de la levita. (Muy bien.)

Lo que importa son las apariencias, no son las realidades, y yo os voy á citar casos concretos, porque siempre que comparezco delante del público, vengo con el propósito de confesarme, de que no quede nada en mi pensamiento de lo que sea pertinente al objeto de que se trata, y pueda considerarse reservado por una causa inconfesable ó inexplicable; y es aquel de que antes os decía, que más adelante os había de hablar: el catastro.

El catastro es indispensable como inventario de la riqueza nacional; el catastro se-

Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÀ

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.-TOLEDO

Fundada en el año 1906.

CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general á cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 á 1 y de 2 á 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 á 5.-Santa María, 6, pral

El Consultorio se halla abierto todos los días de 5 á 6, para la curación de enfermos del tratamiento, á cargo de los Practicantes,

D. Fernando González y D. Cipriano F. Moraleda.

ría un gran medio de acabar con la riqueza oculta; el catastro, por consiguiente, sería igualitario, justo y equitativo, aliviaría de grandes cargas á muchos que llevan la mayor parte de las de tributación, sencillamente con gravar á algunos que pueden amontonar sus rentas aumentando el capital, porque no tienen tiempo para consumirlos. Pues bien, se presentó en el Congreso de los diputados, una proposición para hacer el catastro; había una Compañía que no tenía de censurable sino que parte importante de su capital era extranjero, porque no encontraréis fácilmente el capital en España dispuesto á esta clase de negocios aleatorios; se presentó esa Compañía que se comprometía á hacer el catastro de España en doce años—, y cuenta que van más de veinte, probablemente cerca de treinta invertidos en la labor, y solamente se ha hecho el de unas cuantas provincias, muy pocas—, y la Compañía que hacia tal proposición se comprometía, mediante una cantidad alzada, con todas las intervenciones del Estado y todas las garantías necesarias, prometiendo formalmente colocar durante todos los años del trabajo, y después mantener, con una jubilación, á todo el excedente de jefes y oficiales que hay en el ejército capacitado para las funciones que necesita la formación del catastro. Yo traté de esto en el Parlamento, aunque el asunto me era completamente ajeno; yo llamé la atención del ministro de Hacienda; yo dije que ésta era una obra patriótica, necesaria, indispensable, urgentísima; yo recordé lo que se había hecho en Francia, en Argelia, y los resultados que esto había dado. No pudo ser; me llamó el ministro de Hacienda á su despacho para decirme que no era un desaire, pero que éste era un negocio del que se podía murmurar si dejaba ciertos márgenes y que había gentes interesadas; en una palabra, vino á decirme que las gentes podrían creer que había margen para mí y para él. El que lo hubiera para mí me tenía perfectamente sin cuidado que se creyese ó se dudase; el que le hubiera para el ministro eso era cosa de su conciencia, pero le faltó el valor cívico para arrostrar lo que pudiera ser la calumnia.

Otro caso típico también, y en ese intervine yo directamente. Hay en España, en la Caja de Depósitos, 140 millones de pesetas á responder de toda clase de contratos que hacen los particulares con el Estado, mediante subastas y concursos, 40 millones de pesetas en metálico y 100 millones aproximadamente en papel del Estado. Hubo á quien se le ocurrió que 140 millones arrojados á la circulación, porque procedían ó proceden de contratistas, pondrían á éstos en condiciones de aumentar el número y valor de sus contratos, permitiría que á las pugnas y á las subastas acudiera mayor número de contratistas que pondrían en circulación riquezas que ahora permanecen estancadas por esta causa. El Banco Nacional de fianzas, no había de funcionar de una manera diferente de como funciona un Banco cualquiera privilegiado. Autorizábasele ó pedía autorización para emitir papel como la tienen los Bancos privilegiados; había de prestar aquella garantía, aquella fianza, aquella garantía, que según el Estado fuese conveniente, fuese suficiente á poner en defensa los intereses del Estado. Pues bien, este asunto encontró la oposición principal y singularmente en los técnicos. ¿Con qué argumentos? Con éstos: Retirar 40 millones de pesetas de las Cajas del Estado en las circunstancias que discurren, era inferirle un quebranto; poner en circulación en la Bolsa 100 millones de pesetas en valores, era la posibilidad de determinar alteraciones en el mercado bursátil; y los que conocían á fondo este asunto, discutiendo con ellos, hubieron de demostrar que todo ello podía remediarse fácilmente, puesto que con un artículo que

en el proyecto de ley se incluyese para que no pudiesen retirar esas fianzas en metálico ni las otras en papel, sino á medida que fuesen realizándose los contratos que fuesen caducando y fuesen cumpliéndose automáticamente, bastaba y sobraba.

Yo no sé, porque ya os he dicho que no soy perito en estas cuestiones, si yo estaba obcecado, si yo no veía esto más que con la felicidad de aquellos que por sport se dedican á esta clase de cuestiones; es muy posible que los técnicos tuvieran razón, pero yo os aseguro que habiéndolo pensado bien y habiéndolo estudiado cuanto mis medios intelectuales me lo permiten, yo no encontré justificada la oposición; y hubo un ministro que apremiado por mí, ó no me dijo la verdad ó la que me dijo fué ésta: es un asunto que puede prestarse á interpretaciones; ahí puede haber beneficios; ahí puede haber márgenes; esto sería sospechoso y harto calumniados estamos los hombres públicos para que demos ocasión con estas iniciativas á que se nos calumnie más. Falta de valor cívico, que es á lo que me estoy refiriendo. Y si lo pensáis bien veréis que no le falta razón á los hombres públicos para temer un poco la calumnia. Yo os voy á poner un caso: se acaba de anunciar por el ministro de la Gobernación la presentación de un proyecto de ley relativo al extrarradio de Madrid, y yo os digo si algún periodista tuviera la humorada ó algún enemigo de la situación el mal gusto de decir que se trataba de un negocio de especulación de terrenos, sin reparar en que es conveniente para dar trabajo á los obreros que se hagan obras en Madrid, que á su embellecimiento conviene y á su desahogo que se prolongue Recoletos y la Castellana, atravesando el Hipódromo, tened por seguro que si eso se dijera, aun cuando pudieran oponerse estos argumentos, el proyecto fracasaría, si había en el Parlamento quien se levantara á impugnarlo en ésta ó en otra forma. ¿Por qué? Porque falta valor cívico en los hombres que tienen una iniciativa, que tienen un pensamiento, porque no arrostran valientemente la calumnia y la difamación, porque se inclinan delante de ella, porque no solamente tienen á la prensa el respeto que le deben tener, sino que le tienen también un excesivo respeto, porque á la prensa, órgano de la opinión pública, y á la opinión pública hay que respetarla, hay que acatarla, pero algunas veces hay que no hacerla caso.

(Continuará)

¡Pastor y Posada!

¡Seis toros del duque de Veragua!

Con estos elementos se verificará la corrida anunciada para las fiestas del Corpus.

A pesar de los rumores que han circulado, tal vez con la sana intención de quitar hierro á la fiesta taurina en Toledo en esa fecha, nosotros podemos asegurar que personas que nos merecen entero crédito han visto firmados los contratos en esta forma.

Lo que hay entre los habitantes de esta imperial ciudad, es un algo que nosotros tenemos consignado con un duro calificativo.

Es lo bastante que hombres valientes y de buena voluntad quieren darnos lo mejor que encuentran para beneficio nuestro, exponiendo sus intereses, para que los malhechores del bien tratan de ganar la opinión con revueltos inventados para perjudicar al público.

Y no ya más.
¡Pastor, Posada y seis veraguas!
Eso es lo cierto.

LOS QUE TRABAJAN

Coloquemos en uno de los primeros lugares á nuestro querido y entrañable compañero Antonio Lago.

Desde el sitio apartado en que se halla, habituado al trabajo y encariñado con su Toledo, ha ideado un medio plausible para que en día marcado veamos algo á que no estamos acostumbrados.

Invitó á todo el Secretariado de Ayuntamientos de la provincia para que en nuestro diario publicaran unas cuartillas referentes á su funcionamiento en el cargo. El éxito ha sido franco, halagüeño para su iniciador.

Para más tarde, pretende el secretario de Ventas de San Julián, el infatigable Antonio Lago, que se celebren reuniones al efecto y terminar con una Asamblea provincial de Secretarios en Toledo, que muy bien pudiera llevarse á efecto el día 19 de Agosto próximo, que, coincidiendo con los festejos de Feria, se gestionase lo necesario para dar al acto carácter oficial y que pudiera figurar en el programa.

El acto, importante á todas luces, podría celebrarse en el Salón alto de nuestro Ayuntamiento, previa una recepción igualmente oficial de asambleístas, por el alcalde, concejales y secretario de Toledo, según se tiene hecho otras veces con los médicos, veterinarios, etc.

La idea nos parece excelente, y en ayuda de la labor de nuestro compañero, ponemos desde hoy á disposición de todos los señores secretarios de la provincia las columnas de nuestro diario, empezando la serie de artículos que se reciben, con uno valioso del secretario del Ayuntamiento de Toledo, D. Ricardo San Juan, á continuación de la cariñosa carta que á guisa de prólogo nos envía el buen amigo D. Antonio Lago.

SECRETARIADO MUNICIPAL Campo neutral DOS PALABRAS

Sirvan estas líneas como de obligada gratitud en el momento en que mi amado periódico da por comenzar la una Sección en sus columnas dedicada á la defensa del Secretariado municipal de la provincia.

Con ellas podéis contar, cuantos en EL ECO escribís, que van los afectos más sinceros y el testimonio de mi consideración personal más distinguida por el inmenso beneficio que con ello reportáis al pacientísimo Cuerpo de Secretarios de Ayuntamiento.

Tanto ellos, como vosotros los periodistas todos de Toledo, sois los que con orgullo me honrásteis en todo momento de mi vida de hombre con el título de compañero.

Os saluda y abraza en este día.

Antonio LAGO

INTERÉS DE CLASE

A los Secretarios de Ayuntamiento

Atendiendo á requerimiento de mi querido compañero en el cargo y buen amigo Antonio Lago en artículo que me dedicó en este apreciable diario, y con el fin de que puedan acudir á disponer en esta sección muchos queridos compañeros de la provincia que reúnen dotes periodísticos y tienen hechos profundos estudios en el asunto, dedicaré tres cuartillas á fin de que les sirva de estímulo y no puedan interpretar mi silencio á descortesía, ya que ellos seguramente la tendrán conmigo más de la merecida cortesía y desearán que inaugure esta sección en beneficio de tan sufrida clase.

Era menester que se tratara de los intereses de una carrera que abraza gustoso, abandonando otra que si bien tan digna, es de más positivos resultados; para que yo abandonara la apatía que me produce por una parte mis múltiples ocupaciones, y por otra mis escasas dotes de escritor, y me atreviera á lanzar á la Prensa mis pensamientos, por mi falta de costumbre de hacerlo, rechazando el calificativo de maestro que me aplica el amigo Lago, competenciándose los lectores del periódico que estubo muy equivocado.
Pero si maestro no soy ni en el arte

de escribir para el público, porque nunca lo hice, ni en el de dirigir una Secretaría, porque llegué á ella tarde, después de haber desempeñado varios y heterogéneos destinos, si soy una firme voluntad cuando me propongo, como lo demostré al constituir nuestra Asociación, primero de partido y después provincial, que (fuera modestia) algunos citaron como modelo, pero siempre ayudado de queridos compañeros, y cooperé cuanto pude á la formación de la Nacional, teniendo en un caso y otro que romper con la apatía, signo característico de todo buen español.

Adelante, pues, queridos compañeros; veigan de esas privilegiadas inteligencias ideas felices en beneficio de nuestra benemérita clase, y aquí me tendrán dispuesto á llevar á cabo todas las iniciativas que seguramente serán dignas de apoyo, y con el mayor entusiasmo procuraremos obtener sabias disposiciones oficiales que rompan con los antiguos moldes del caciquismo, que si en honor á la verdad en las poblaciones de alguna importancia no se deja sentir, produce perniciosos estragos en los pueblos pequeños, que si siempre viene en perjuicio de la buena administración de los Municipios.

Ricardo SAN JUAN.

El programa de fiestas para el Corpus

Por fin se ha hecho público y á continuación le insertamos.

Más vale tarde...

Día 21.—Por la mañana, á las doce, disparos de bombas reales y exhibición de gigantones, que recorran la carrera de la procesión, acompañados de una banda de música.

A las seis de la tarde, gran fiesta de aviación en el Polígono.

Por la noche, de nueve á once, velada musical por la banda de la Academia de Infantería en la terraza de las Casas Consistoriales, é iluminación en la fachada de las mismas.

De once á una, velada musical é iluminación en el paseo del Miradero.

En el sitio denominado Vega alta se quemará una magnífica colección de fuegos artificiales por el reputado pirotécnico de Vitoria, Sr. Lecea.

Día 22.—Grandes dianas. Al amanecer las bandas de la población recorrerán las principales calles y se dispararán bombas reales.

A las diez, suntuosa procesión del Santísimo Corpus Christi por el Cabildo Catedral Primado y con asistencia de autoridades y Comisiones, Clero parroquial y el Ayuntamiento bajo mazas.

Por la tarde, á las cuatro y media, gran corrida de toros, en la que se lidiarán seis hermosos ejemplares de la acreditada ganadería del excelentísimo señor duque de Veragua, que serán estoqueados por los afamados diestros Vicente Pastor y Francisco Posada.

De diez á doce de la noche, velada musical por la banda de la Academia de Infantería é iluminación en el paseo del Miradero.

Día 23.—A las cinco de la tarde, gran festival público gratuito en la Plaza de Toros, en la que actuará una Compañía acrobática ecuestre, poniendo los mejores trabajos de su repertorio.

Por la noche, de diez á doce, velada é iluminación en el paseo antes mencionado.

Por tierras de la Sagra

D. Ambrosio Vélez y F. de la Torre, al pasar por el pueblo de Villasequilla, en automóvil, fué rodeado de un numeroso grupo de obreros, quienes instaron al viajero á que en su Centro, de reciente creación, les diera una conferencia, y este señor, que tantas simpatías cuenta en el distrito, accedió al fin, haciéndolo en párrafos brillantes y de gran interés, sin rozaduras con la compleja politiquilla caciquil, y sí, en cambio, determinando eruditamente las premias de un modo magistral, conciso, á toda claridad y sin eufemismos.

El candidato á diputado por Illescas vuelve á tener una entusiasta y cariñosa acogida en cuantos pueblos viene

visitando para saludar á sus numerosos amigos y paisanos.

Por informes dignos de crédito, tenemos entendido que las nuevas elecciones en Illescas serán á últimos del mes actual ó primeros del próximo.

Respecto á cuantos rumores circulan de los señores que lucharán en frente del Sr. Vélez, fluctúan algunos de aquellos á preesetarse.

Dentro de poco creemos poder dar noticias concretas, ateniéndonos á la más correcta y franca neutralidad.

Seremos, eso sí, eco fiel de perfil que recojamos en la opinión del distrito.

El Sr. Vélez, sin querer mencionarla nada de política, por su parte, se ha visto obligado en algunas localidades de las que ha recorrido, á dirigir la palabra al público, que le ovacionó en todas ocasiones.

Fiestas solemnes

Las verificarán mañana los alumnos del Seminario Conciliar, en honor del Sagrado Corazón de Jesús y de la Santísima Virgen.

La Misa de Comunión estará á cargo del muy ilustre señor D. Narciso Estéznaga, arcediano y secretario de Cámara del Arzobispado, y celebrará la función solemne el señor director del Colegio de Vocaciones Eclesiásticas, D. Gerardo Bonilla, siendo oradores en la fiesta de la mañana D. Rafael Eixavch, prefecto del referido Colegio, y en la de la tarde D. Pedro Barquero Ruedas, capellán de Reyes.

Por la tarde, recorrerá el patio del Seminario una suntuosa procesión, en la que oficiará el eminentísimo señor cardenal primado, doctor D. Victoriano Guisasaola.

La «Schola cantorum» cantará en todos los actos del mismo Centro, interpretando motetes de los mejores autores y la Misa «Pontificalis», de Perosi, en la función de la mañana.

TEATRO DE ROJAS

Para hoy y mañana, á las siete y media y diez y media en las dos noches, están anunciadas dos secciones de cinematógrafo, estrenándose hoy *El perdón*, emocionante película de 2.000 metros, y mañana el de la grandiosa cinta *El enigma del castillo*.

En estas dos funciones debutará la notable pareja de bailes regionales «Pilar y Corinto», y la gran canzonetista transformación «La Favorita».

Conocidas son las tres artistas de públicos inteligentes que á diario han aplaudido el delicado trabajo que realizan.

En Toledo esperamos que, además de acudir numeroso público al Teatro, premie como se merece á estas tres mujeres, que sólo éxitos alcanzaron en su carrera.

Para vosotras

Los baños de mar.

La gente comenzará pronto á emigrar para las playas. Muchas de nuestras adorables lectoras no pensarán ya, por fortuna, en ir á sumergir sus bellas formas en las deliciosas aguas del mar? Conviene por tanto, que ahora, sin prisas, se vayan enterando aquellas que los ignoran, de unos preceptos muy necesarios para el baño.

El cual, lectora gentil, no deberías tomarlo el mismo día que llegues á tu playa preferida. Más convendrá que aguardes un par de días, comenzando á modificar el régimen personal con la eliminación alimenticia del vino puro, el organismo debe impregnarse de los efervios marinos.

El momento propicio para bañarse es la pleamar. A la marea baja, á la descendente, hay desventajas que sería largo explicar. No entres en el mar sino después de una completa digestión; tres horas más tarde, por lo menos, de la última comida.

Es peligroso que te bañes si estás muy excitada; después de una noche de insomnio ó tras de un ejercicio violento.

No debes darte prisa para entrar en el agua, ni tampoco ir á ella en completo

Baños y Aguas Clorurado-Sódicas-Sulfurosas-Magnesianas PARACUELLOS DE GILOCA--CALATAYUD

Utilísimas en el artrismo, herpetismo y escrufulismo, en sus diversas localizaciones: En los catarros bronquiales, nasales y faringeos; enfermedades de la piel, no excitables; en la anemia por crecimiento; afectos gastro-intestinales neuropáticos; enfermedades de la matriz y convalescencia de enfermedades graves.

INFORMES AL ADMINISTRADOR DEL BALNEARIO

Reuma, Cálculos, Catarros, Coqueluche, Neurastenia
TERMAS PALLARÉS (S. A.)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON

Grandes reformas y ampliaciones. Cinco hermosos y confortables hoteles, y en los mismos, comunicadas con todos los pisos por ascensores, cinco galerías con 53 baños de agua corriente mineral, á 34°.

GRAN CASCADA de inhalación, **UNICA EN EL MUNDO**, con 16.000 litros de agua termal por minuto. **GARAGE FOSSE.**

On parle français. English spoken. Man spricht Deutsch.
Informes en Madrid: Bolsa, 2, y directamente, á **TERMAS PALLARÉS.**
En Toledo: Almacén de tejidos de **FRANCISCO TALAVERA.**



LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL
12.000.000 de pesetas efectivas
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España
Francia y Portugal.

74 AÑOS DE EXISTENCIA
Seguros sobre la vida.
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

VENTAS A PLAZOS

¿Quiere Usted comprar barato? Visite esta Casa.

Ventas a Plazos y al contado. Trajes de niños, 1,50

Trajes dril, blusa, infinidad de colores, para niños, 3 á 10 años, á 1,50 y.....	2,00 pesetas.
Id. id. Casaca, colores lisos y listas, 3 á 12 años	2,50
Id. id. id. Superiores, 3 á 12 años.....	3,50
Pantalones dril, para niños 4 á 12 años.....	1,25
Id. Pana, para niños 4 á 12 años.....	2,50
Id. id. para Caballero.....	5,00
Guarda Polvos, para viaje, oficina y academias.	4,00
Trajes driles, colores finos, para Caballero....	12,00
Amer. canas sueltas, y Pantalones id. dril á 6 y..	3,00
Camisas muy buenas, bordadas para Señora...	1,25
Faldas, ricos percales y mucho vuelo.....	1,25
Blusas, id. id. y céfiros, gran novedad.....	1,50
Preciosas Enaguas de tiras y encajes.....	3,00
Tejidos de todas clases, Calzado, Géneros de punto, Paraguas, Canastillos, Hules, Corsés, Camisas de Caballero, Cuellos y Puños, Camas y Muebles.	
Co'chones á 10 pesetas. Sillas, Cuadros y Espejos.	

AURELIANO HUERTAS
CALLE NUEVA, NÚMEROS 4 Y 6.—TELÉFONO 304
TOLEDO

FÁBRICA DE CHOCOLATES
DE
HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ
FUNDADA EN 1834
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

ARAQUE

Calzado económico.
ARAQUE:
Calzado de lujo.
ARAQUE:
Alpargatas.
Comercio, — 30 TOLEDO — Belén, 3

¡AGRICULTORES!

Si queréis evitar que vuestros viñedos sean destruidos por el *Pulgón*, *Caresa*, *Polvillo*, *Lan-gosta*, etc., emplead el producto maravilloso

LA SALVADORA

(MARCA REGISTRADA Y PATENTIZADA)

Probadlo también en los olivos, árboles frutales en general, flores y plantas, legumbres y hortalizas, y os venceréis de sus resultados, evitándoos las costosas operaciones de *escareas*, *azufrar* y *sulfatar*.

Pedidos y correspondencia, á D. G. Hernández Alonso, Misericordia, 9, Toledo

Semillas forrajeras
Simientes de hortalizas
en casa de
GARIJO
Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; ídem del país, á 3.
Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.
Curtidos, Lonas, Alpargatas y Calzado de todas clases.
ZOCODOVER, 10

AYUSO

LOS MEJORES CAFÉS

son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.
Probad los que tuestan
diariamente las casas de

AYUSO

Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo.	5,00 pesetas.
Caracolillo, id.	5,50 "
Moka, id.	6,00 "

SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA

DE PEÑARROYA

Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc

HULLERAS

ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS

Superfosfatos de cal de todas graduaciones
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.

Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos
Abonos completos para toda clase de cultivos.
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa

Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo **H. LOSADA** —Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

dueño actual del

Café Suizo

Zocodover, 41 y 42 TELÉFONO 164

recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

AYUSO

no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnifico

Zocodover, 41 y 42

Restaurant

TELÉFONO 164

donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios
Extraordinario surtido de comidas.

Se sirven medias raciones.
Pedid listas de precio á

AYUSO